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ВСТУП 

Актуальність розглядання проблеми вибухопожежонебезпеки котелень 

газового обладнання характеризується можливістю утворення вибухонебезпечних 

сумішей газу з повітрям і високими температурами на поверхнях елементів печей 

та апаратів. Вибухонебезпечні суміші при витоку газу можуть утворюватися в 

приміщеннях при відсутності в них вентиляції, а також в обсязі печей та апаратів. 

Майже кожна будівля обладнана котельнею, окремо стоячею, вбудованою, 

прибудованою. При виникненні аварійних ситуацій пов’язаних з несправністю 

газопровідної системи в котельнях, в яких знаходиться значна кількість 

вибухонебезпечної газоповітряної суміші газу,  може призвести до надзвичайної 

ситуації, в якій буду виникати загроза для життя та здоров’я людей та можливість 

нанесення великих матеріальних збитків. З цього витікає, що забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки в котельнях є важливою складовою здійснення 

політики державного нагляду(контролю) для забезпечення умов безпечної 

життєдіяльності громадян, отже це є доказом актуальності обраної теми. 

Котельні – відносять до об’єктів підвищеної небезпеки, саме тому необхідна 

регулярна технічна перевірка, здійснення  планових заходів державного нагляду 

(контролю) за діяльністю суб’єктів господарювання, діагностика, модернізація 

котлів, пальників та іншого допоміжного обладнання, для зменшення ризиків 

виникнення аварійних ситуацій. 

Аналіз матеріалів минулорічних перевірок стосовно дотримання в Україні 

нормативних актів з промислової безпеки та охорони праці під час експлуатації 

котлів свідчить про наявність чисельних порушень. Біля ста одиниць котлів 

вичерпали свій термін експлуатації (понад 20 років). 

Аварії та надзвичайні ситуації на подібних об’єктах: 

Протягом минулого опалювального періоду в Україні були зафіксовані 

нещасні випадки зі смертельним наслідком під час експлуатації котлів. Зокрема в 

одній із шкіл Тульчина Вінницької області під час експлуатації котла стався вибух 

пароповітряної суміші, внаслідок чого смертельно травмовано заступника 
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директора по господарській роботі та оператора котельні (будівлю котельні 

пошкоджено). 

У Новоград-Волинській квартирно-експлуатаційній частині Житомирської 

області внаслідок вибуху котла отримав смертельні опіки оператор котельні. 

Основними причинами зазначених випадків стали: незадовільний технічний стан 

котлів, не проведення повторного інструктажу з охорони праці з оператором 

котельні, відсутність постійного нагляду за котлом тощо. 

16 червня 2006 року під час планового технічного обслуговування 

газопроводу в Новопскові Луганської області очисний поршень випустив газову 

суміш. Одна людина загинула і двоє дістали поранення. Причиною стало 

порушення правил техніки безпеки. 

24 грудня 2008 року в Євпаторії стався вибух газу в житловому будинку. 

Унаслідок катастрофи на двох із п'яти сходів блоку обвалилися п'ять поверхів. 

Загинуло 27 осіб, та ще 21 постраждали. За попередніми висновками, причиною 

вибуху стала негерметична установка газу. 

28 жовтня 2022 року в Дергачівському районі Харківської області на 

газопереробній станції стався вибух природного газу без подальшого загоряння. У 

результаті цього 2 людей загинули, 9 отримали різні травми. Ймовірною 

причиною є порушення правил безпеки.  

23 листопада 1998 року низький рівень води і її подача в котел спричинили 

деформацію і перекручування екранної і кип’ятильної труби  в котельні 

Приморського підприємства. Верхня частина топки обвалилася. Причиною аварії 

стало навмисне вимкнення обслуговуючим персоналом автоматичних засобів 

управління і запобіжних пристроїв. Те саме стосується і запірної арматури 

газопроводу. 

5 серпня 2007 року у  Бориславі на вул. Гірна на території автогаражу 

"Долинського тампонажного управління ВАТ "Укрнафта" витекло 100 кг соляної 

кислоти. Постраждалих немає. Витік соляної кислоти із шеститонної цистерни 

стався через розгерметизацію. 
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7 серпня 2018 року у Дніпропетровській області стався витік азотної 

кислоти з автоцистерни. Кількість азотної кислоти, що витекла, становить близько 

3-4 тонн на площі 40-45 квадратних метрів. Причиною став розгерметизований 

фланець на відсіку.  

22 травня 2015 року у Сумах на підприємстві «Сумихімпром» в сірчано-

кислотному цеху №4 стався витік сірчаної кислоти в технологічну ємність для 

збору стоків в об’ємі до 1500 літрів. Працівниками цеху проведені роботи з 

нейтралізації та збору кислоти для подальшої утилізації. Загиблих та 

постраждалих немає. Підставою для цього став ремонт обладнання. 

Основні причини нещасних випадків на підприємствах, де 

використовуються такі ж небезпечні речовини, як і в ПАТ «Белль Шостка 

Україна» за адресою Сумська область, м. Шостка, вул. Родини Кривоносів, буд. 

27-А, спричинені необережністю або неправильною роботою обслуговуючого 

персоналу, несправністю або недосконалістю обладнання.  
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РОЗДІЛ 1. Характеристика об’єкту 

1.1 Загальні відомості про об’єкт  

ПАТ "Бель Шостка Україна" розташований в м. Шостка по вул. Родини 

Кривоніс, 27а. На його території розташовано головний та виробничий корпуси, 

їдальня, ангар, гаражі, допоміжний корпус. Розміри головного корпусу 210 х 120 

м., стіни та перегородки цегляні, перекриття залізобетонні. Опалення водяне 

центральне. Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна. Автоматичних 

систем пожежогасіння в будівлі не передбачено. Освітлювально-силову мережу 

напругою 220В може бути відключено черговим персоналом об’єкта 

(цілодобово). Евакуація людей та матеріальних цінностей проводиться по 

наявним коридорам та сходовим клітинам. Димовидалення зі сходових клітин 

можливе за рахунок вскриття віконних прорізів  вище рівня пожежі (на рівні вище 

розташованих поверхів), а також за допомогою   переносних димовсмоктувачів. 

Підприємство працює в одну зміну (з 8
00 

до 17
00

,
 

крім вихідних), кількість 

працюючих складає 464 особи. 

На відстані 65 м знаходиться  житловий сектор, на відстані 185 м — 

нафтобаза . 

Об’єкт розташований у південній частині міста Шостка Сумської області. 

Підприємство знаходиться : 

- з півночі житлова забудова вул. Челюскінців; 

- зі сходу території сусідніх підприємств (автомайстерня, гаражі); 

- з півдня житлові забудови вул. Родини Кривоносів; 

- із заходу житлові забудови, вул. Осипенка.  

Розташування ПАТ "Бель Шостка Україна" наведено на рисунку 1.1 

Площа ділянки об’єкта складає  72017 м
2
. Генеральний план  підприємства 

представлений на рисунку 1.2. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання на території підприємства 

включає в себе 3 пожежних гідранта діаметром 150 мм.  
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Рисунок 1.1. Розташування підприємства 

     

Рисунок 1.2. Генеральний план підприємства 

Внутрішнє протипожежне водопостачання. Внутрішній     протипожежний  

водопровід     має   трубопровідну     мережу    з  діаметром  51 мм, на якій 

встановлено  ПК з головками типу „ Богданова ”. 

Найбільш небезпечним в пожежному відношенні є головний корпус, в 

якому розміщені виробничі цеха, котельня. Основний виробничий майданчик 

ПАТ "Бель Шостка Україна" призначений для виробництва молочної продукції. 

Для газозварювальних робіт на території підприємства використовуються балони 

з горючими газами, які зберігаються на спеціально обладнаному складі. На 
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території підприємства розташована парова котельня, необхідна для обігріву 

адміністративного корпусу і виробничих приміщень підприємства, виробляє пар 

для виробничих потреб, підігріває воду для виробничих та санітарних потреб. На 

виробництві застосовують соляну, азотну і сірчану кислоти, які зберігаються на 

складі кислот.  

У котельній найбільш небезпечним технологічним устаткуванням є: 

котлоагрегати і газопроводи подання природного газу. Найбільш поширеними 

причинами аварій котлів є: вибух газу в паливневому просторі, пониження рівня 

води, підвищення тиску в котлі вище за допустимий; падіння тиску газу в 

колекторі до 50 мм.в.ст., припинення подання повітря, поява тріщин, нещільності 

зварних швів в основних елементах котла(барабани, колектори), загоряння сажі 

або часток палива в газоходах, припинення подання електроенергії. 

Вибух в топці - одна з найнебезпечніших ситуацій при експлуатації котлів. 

Причиною більшості вибухів є "перенасичення паливом" горючої суміші або 

недостатнє очищення топки. Перенасичення горючої суміші відбувається у тому 

випадку, коли в топці накопичується незгоріле паливо. Залежно від засобів 

регулювання пальників це може статися в результаті збою регуляторів, коливань 

тиску топливоподачі, ушкодження устаткування, а також при засміченні паливної 

форсунки, неякісне розпалювання викликає нестабільність горіння або відрив 

полум'я. При подальшому уприскуванні палива для відновлення горіння в топці 

підвищується концентрація пари палива. Накопичення незгорілого палива може 

статися і у тому випадку, якщо пальник довгий час працює при неякісному 

розпалюванні. 

Повторне запалення пальника після перебою може запалити 

вибухонебезпечну суміш. Таким чином, спалах незгорілого палива стає причиною 

вибуху. 

При температурі понад 427° C структура вуглецевої сталі змінюється - 

втрачається її міцність. Оскільки робоча температура топки перевищує 982°C, 

охолодження котла водою в його трубах є тим чинником, який попереджає 
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аварію. При тривалій роботі котла з нестачею води сталеві труби можуть 

розплавитися. 

Ще одним потенційним джерелом виникнення аварійної ситуації є 

порушення герметичності газопроводу природного газу. До основних умов, що 

призводять до розгерметизації газопроводу, можна віднести наступні: 

- високий тиск в газопроводі; 

- корозійний знос. Розгерметизація технологічної системи у багатьох 

випадках обумовлена підвищеною швидкістю корозії металу наддопустимим 

зносом устаткування і трубопроводів. Корозійне руйнування часто має локальний 

характер і при достатній міцності усієї системи трубопроводів не може привести 

до серйозної аварії; 

- порушення герметичності фланцевих з'єднань. Фланцеві з'єднання на 

трубопроводах, працюючих під тиском, слід завжди вважати потенційним 

джерелом великих залпових викидів горючого продукту. Аналіз порушень 

герметичності фланцевих з'єднань показує, що вони є наслідком помилково 

вибраних типів і конструкцій фланців, матеріалу прокладення, а також 

недостатніх або надмірно великих зусиль і нерівномірного затягування і 

неповного комплекту кріпильних деталей, неправильної установки прокладень і 

так далі. Небезпека застосування фланцевих з'єднань на трубопроводах горючих 

газів із загоряннями призводить до послаблення затягування болтів(шпильок), 

деформації металевих і загоряння м'яких прокладень ущільнювачів, 

розгерметизації ущільнення і виникнення пожежі на аварійній ділянці; 

- руйнування зварних з'єднань. Руйнування відбувається часто, особливо на 

трубопроводах горючих газів. Це обумовлено тим, що зварювальні роботи при 

монтажі трубопроводів проводять на місці їх прокладення і при цьому не завжди 

створюються умови для забезпечення необхідної якості нероз'ємних з'єднань і не 

завжди здійснюється належний контроль. 
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Наслідками розгерметизації газопроводів є викид природного газу, що 

призводить до утворення зони вибухонебезпечної загазованості або факельного 

горіння струменя газу. 

Факельне горіння струменя природного газу може привести до ушкодження 

сусіднього устаткування, травмування персоналу. 

Викиди природного газу під тиском можуть привести до утворення значної 

зони вибухонебезпечної загазованості в приміщенні. При появі джерела займання 

можливий вибух газоповітряної хмари, руйнування устаткування, приміщення, 

травмування персоналу. Джерелом займання можуть стати іскра механічного 

походження, відкрите полум'я і тому подібне. 

На підприємстві  використовуються азотна, соляна і сірчана кислоти, які 

відносяться до токсичних речовин.  

Крім того, азотна і сірчана кислоти є корозійно-активними речовинами, 

здатними викликати корозію устаткування, в якому вони знаходяться, що у свою 

чергу може привести до його розгерметизації. 

При розливі азотна кислота виділяє токсичні пари, які при пероральному 

і/або інгаляційному отруєнні здатні привести до смерті, при попаданні на шкіру 

виникають сильні опіки. 

Соляна кислота представляє собою агресивну середу, яка при взаємодії з 

металом виділяє водень, який може привести до вибуху. 

При появі джерела займання(персонал, що палить, розряд статичної 

електрики, зварні роботи та т.д.) і вибухонебезпечної суміші можливий вибух. 

Оцінити вірогідність такої аварії немає можливості через відсутність 

статистичних даних по даних подіях. 

При неправильних діях обслуговуючого або ремонтного персоналу, 

викликаних недостатнім знанням технологічної схеми, інструкцій на робочих 

місцях, відсутністю досвіду експлуатації, технологічної дисципліни, хворобливим 

станом, можливі порушення технологічного режиму і виникнення аварійних 

ситуацій і аварій. 

До найбільш поширених помилок, що допускаються персоналом можна 
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віднести : 

- порушення правил і послідовності проведення операцій при підготовці 

трубопроводів, арматури, устаткування до ремонту, що призводять до 

загазованості і інтоксикації. 

- виконання ремонтних робіт іскроутворюючим інструментом; 

- відсутність вентиляції при виконанні ремонтних робіт, що призводить до 

загазованості виробничих приміщень з можливим досягненням концентраційних 

меж вибуховості. 
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РОЗДІЛ 2. Аналіз пожежовибухонебезпеки об’єкту 

2.1. Опис технологічного процесу котельні 

Представляє собою розташовану в одному технічному приміщенні 

установку, яка складається з котла і допоміжного обладнання (тягодуттьові 

машини, механізми і пристрої управління, димова труба тощо), для отримання 

водяної пари або гарячої води за рахунок теплоти палива, що спалюється. 

Основним пристроєм котельні є паровий, жаротрубний та/або водогрійний котел, 

в якому нагрівання відбувається робочої рідини (теплоносія, як правило води або 

пари). 

У котельні встановлено три парових котлоагрегати THS-50/H-2,   THS-100-Z,  

призначені для вироблення насиченої пари з максимальним робочим тиском 1,0 

МПа і максимальною температурою 180 
0
С, які використовуються для технічних 

потреб виробництва підприємства. Автоматичний циліндричний паровий котел 

середнього тиску типу THS працює на природному газі. План розташування 

обладнання котельної приведено на рис 2.1. 

 

Рисунок 1. План розташування обладнання котельної 

 

Котел оснащений арматурою й обладнанням  системи безпеки, 

перерахованими нижче : 
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- економайзер; 

- головний парозапірний вентиль; 

- повітровипускний вентиль; 

- запобіжні клапани; 

- арматура для безперервного і періодичного продування котла; 

- водовказівне устаткування; 

- система для автоматичної підтримки рівня води в котлі; 

- манометр насиченої пари; 

- система регулювання тиску для управління автоматикою пальника; 

- аварійний датчик по перевищенню тиску пари; 

- система для відбору проб котельної води з холодильником; 

- термометр для виміру температури продуктів згорання; 

- пристрій газозапальника із замочною, регулюючою і запобіжною 

арматурою; 

- блок поживних насосів з арматурою; 

- шафи управління котлами. 

Для задоволення потреб у опаленні в котельні встановлено установки 

водопідготовки, включно з водогрійним котлом ТНР-940. Газопровід котельні 

призначений для підведення газу до пальників котла. Технологічна схема 

газопостачання підприємства  представлена на рис. 2.2. 

До загальних газопроводів в котельні відносяться: 

- клапан електромагнітний М16/RN N.A; 

- фільтр газовий; 

- діафрагма камерна; 

- замкова арматура; 

- прилади КЗП і А; 

- газопроводи. 

На газопроводі кожного котла встановлено наступне устаткування: 

- фільтр газовий; 
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- регулятор тиску газу РДУК- 100; 

- запобіжно-скидний клапан ПСК; 

- лічильник газовий; 

- мультиблок; 

- газовий пальник G-70/2А з поворотною заслінкою; 

- замкова арматура; 

- прилади КЗП і А. 

 

 

Рисунок.2. План розташування газопроводів на території підприємства 

 

Максимальна витрата газу за годину всіма котлами становить 1536 м3/год. 

Продукти згоряння з топки котла через газоходи направляються в димохід. 

Зрідженість в топці котла регулюється заслінкою на передній частині котла і 

заслінкою на газоході для подачі повітря в пальник.   
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2.2. Опис технологічного процесу складу прекурсорів, складу азотної 

кислоти 

 

На підприємстві застосовують соляну, азотну і сірчану кислоти, які 

зберігаються на складах. Кислоти на склад доставляють спеціалізованим 

автотранспортом. Сірчана кислота зберігається в пластикових каністрах V=10 л 

(кожна). Соляна кислота зберігається в каністрах V=30 л (кожна), азотна кислота 

зберігається в ємностях V=1 м
3
 (кожна). План розміщення складів кислот 

представлений на рис.2.3. 

 

 

Рисунок 2.3. План розміщення складів кислот 
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2.3. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному 

процесі. 

 

Природний газ (метан) – СН4, простий представник класу граничних 

вуглеводнів. Це безбарвний легкий горючий газ, що не має запаху і майже 

нерозчинний у воді. Характеристики метану представлені у табл. 2.1. 

 

Таблиця 2.1.  

Характеристика метану 

Параметр 
Значення параметра 

Природний газ (метан) 

Молярна маса, г/моль 16,04 

Концентраційні 

межі поширення 

полум'я, % (об.) 

нижній 5,28 

верхній 14,1 

Щільність, кг/м
3
 0,7168 

Питома теплота згорання, 

кДж/кг 
50000 

Клас небезпеки 4 

ГДК 300 

Дія на людину 

Блювота, головний біль, блідість, глухі тони 

серця, низький кров'яний тиск, послаблення або 

підвищення тонусу м'язів, втрата свідомості. 

Заходи першої допомоги 

При порушенні дихання - кисень. У разі 

відсутності дихання, почати штучне дихання по 

методу "з рота в рот", госпіталізація. 

Засоби пожежогасіння Об'ємне гасіння, охолодження водою 

 

Сірчана кислота – сполука сірки з формулою Н2SО4. Безбарвна 

масляниста, дуже в'язка і гігроскопічна рідина. Характеристики сірчаної кислоти 

представлені у табл. 2.2. 

Нітратна кислота -  є безбарвною димучою рідиною з їдким запахом, легко 

розкладається, сильна одноосновна кислота. Висококорозійна кислота, реагує з 

більшістю металів, сильний окисник. Має тенденцію набувати жовтого відтінку 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Сірка
https://uk.wikipedia.org/wiki/В%27язкість
https://uk.wikipedia.org/wiki/Гігроскопічність
https://uk.wikipedia.org/wiki/Рідина
https://uk.wikipedia.org/wiki/Кислота
https://uk.wikipedia.org/wiki/Метали
https://uk.wikipedia.org/wiki/Окисник
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через накопичення оксидів азоту, при довгому зберіганні. Характеристики 

нітратної кислоти представлені у табл. 2.3. 

 

Таблиця 2.2    

Характеристики сірчаної кислоти 

Найменування 

параметру 

Сірчана кислота 

Формула Н2SО4 

Молекулярна маса 98,08 

Щільність, кг/м
3
 1834 

Клас небезпеки 2 

ГДК, мг/м
3
 1 

Дія на людину Дратує слизові оболонки верхніх дихальних шляхів, 

вражає легені. При попаданні на шкіру викликає опіки. 

Заходи першої 

допомоги 

При роздратуванні дихальних шляхів - свіже повітря, 

інгаляції содовим розчином. Обережне дихання парами 

етилового спирту, ефіру, хлороформу, а також 10% 

розчину ментолу в хлороформі. При попаданні на шкіру - 

негайне промивання великою кількістю води. При опіку 

накладається на 1-2 діб пов'язки з 2-3% розчином соди. 

При попаданні в очі після щільного промивання по 1 

краплі 2% розчину новокаїну або 0,5% розчину дикаїну з 

адреналіном(1: 1000). 

 

Таблиця 2.3 

Характеристики нітратної кислоти 

Найменування 

параметру 

Нітратна кислота 

Формула НNО3 

Молекулярна маса 63,01 

Щільність, кг/м
3
 1502 

Клас небезпеки 3 

ГДК, мг/м
3
 5 

Дія на людину При попаданні на шкіру викликає опіки. Пари дратують 

дихальні шляхи, викликають руйнування зубів, 

кон’юктивіт і вражають оболонки очей. 

Заходи першої При попаданні на шкіру - негайне промивання великою 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Оксид_азоту
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допомоги кількістю води. При опіку накладається на 1-2 діб 

пов'язки з 2-3% розчином соди. 

 

 

2.4. Визначення небезпечних технологічних блоків 

 

На аналізованому об'єкті аварійні ситуації можливі у разі розгерметизації 

або руйнування газопроводів, утворення вибухонебезпечної концентрації газу в 

топці, димарях котла, викиду і займанні газоповітряної суміші. Ці аварійні 

ситуації спричиняють за собою вибухи усередині приміщення котельної. Також 

можлива протока кислот. Наслідком усіх цих аварійних ситуацій є травмування 

персоналу і ушкодження устаткування. 

На підставі проведеного аналізу на даному об'єкті були виділені наступні 

блоки, які представлені у табл. 2.4.  

Таблиця 2.4 

Характеристика небезпечних технологічних блоків  

№ 

блоку 
Склад блоку 

Межі блоку 

На вході На виході 

1 
Зовнішній газопровід середнього тиску на 

ГРП (по природному газу Q= 1536 м
3
/год) 

– 

Кран 

шаровий 

газовий 

2 

Газорозподільний пункт, газопровід 

природного газу (по природному газу Q= 

1536 м
3
/ год) 

Ручна запірна 

арматура 

Ручна запірна 

арматура 

3 
Водогрійний котел ТНР-940, G=188 

м
3
/год, внутрішній газопровід 

Ручна запірна 

арматура 
 

4 
Котел газовий THS-50, G=580 м

3
/ год, 

внутрішній газопровід 

Ручна запірна 

арматура 
 

5 
Котел газовий THS-50, G=580 м

3
/ 

год, внутрішній газопровід 

Ручна запірна 

арматура 
 

6 
Зовнішній газопровід середнього тиску на 

ГРУ (по природному газу Q= 913 м
3
/ год) 

  

7 

Газорозподільна установка, газопровід 

природного газу 

(по природному газу Q= 913 м
3
/ год) 

Ручна запірна 

арматура 

Ручна запірна 

арматура 

8 
Котел газовий THS-100, G=913 м

3
/ год, 

внутрішній газопровід 

Ручна запірна 

арматура 
 

9 Склад прекурсорів – – 

10 Склад азотної кислоти – – 

Продовження таблиці 2.3 
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Блок схема складу прекурсорів та азотної кислоти представлена на рис.2.4, а 

газопостачання на рис. 2.5. 

Блок № 9 Склад 

прекурсорів (соляна та 

сірчана кислоти)

кислоти на виробництво

Блок № 10 Склад азотної 

кислоти

кислота від постачальника
кислота на виробництво

 
 

Рисунок 2.4 Блок-схема складу прекурсорів та азотної кислоти 

 

Блок № 1 Газопровід 

середнього тиску

Q=1536 м3/год

Блок № 6  Газопровід 

середнього тиску

Q=913 м3/год

Блок № 4 Котел газовий THS-50, 

G=580 м3/год, внутрішній 

газопровід природного газу

Блок № 3 Водогрійний котел 

ТНР-940, G=188 м3/год, 

внутрішній газопровід природного 

газу

Блок № 7 Газорозподільна 

установка, газопроводи 

природного газу  Q= 913 м3/год

Блок № 2 Газорозподільний 

пункт, газопровід,

Q=1536 м3/год

Блок № 8 Котел газовий THS-100, 

G=913 м3/год, внутрішні 

газопровід природного газу

Блок № 5 Котел газовий THS-50, 

G=580 м3/год, внутрішній 

газопровід природного газу

газ середнього тиску  

газ середнього тиску  
газ низького

 тиску  

га
з 

н
и

зь
ко

го

 т
и

с
ку

  

га
з 

н
и

зь
ко

го

 т
и

с
ку

  

 
 

 

Рисунок 2.5. Блок-схема газопостачання 
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2.5. Аналіз умов виникнення та розвитку аварій небезпечних блоків 

 

2.5.1. Аналіз умов виникнення та розвитку аварій блоків №1,6. 

 

Блок № 1. До складу аналізованого блоку входить зовнішній газопровід 

середнього тиску Q=1536 м
3
/ год. Блок № 6. До складу аналізованого блоку 

входить зовнішній газопровід середнього тиску Q=913 м
3
/ год.  

На рис. 2.6 наведені причини виникнення аварійної ситуації для блоків 

№1,6, а на рис. 2.7 можливі сценарій розвитку цих аварійних ситуацій. 

 

Руйнування або 
розгерметізація 

газопроводу

або

Знос та 
деформація

т
а

Корозійний знос
Механічні 

ушкодження

Дії небезпечних факторів 
суміжних блоків

Створення 
надлишкового тиску

Відмова редуцуючого 
клапану

Помилки 
обслуговуючого 

персоналу

Невиконання графіку 
ремонтних робіт

Рисунок 2.6. Причини виникнення аварійної ситуації для блоків №1,6. 

 

У таблиці 2.5. представлені можливі надзвичайні ситуації та способи 

локалізації та ліквідації їх наслідків. 

Таблиця 2.5. 

Способи локалізації і ліквідації наслідків при виникненні і розвитку 

аварійних ситуацій і аварій на блоках №1,6 

Можливі НС Спосіб локалізації і ліквідації її наслідків 

1. Руйнування або 

розгерметизація газопроводу. 

2. Викид газу. 

3. Утворення і поширення 

газової хмари на відкритому 

технологічному майданчику. 

4. Загазованість території 

1. Сповіщення про аварію. 

2. Виклик органів аварійних служб. 

3. Припинення подання газу на пошкоджену 

ділянку газопроводу, перекриття ручної 

замкової арматури. 

4. Виключення джерел займання. 
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5. Вибух газової хмари. 

6. Факельне горіння струменя 

газу. 

 

1. Сповіщення про аварію. Виклик пожежної 

частини, газорятувальної служби і швидкої 

допомоги. 

2. Припинення подання газу на пошкоджену 

ділянку газопроводу, перекриття ручної 

замкової арматури. 

3. Гасіння вогнищ пожежі первинними 

засобами пожежогасіння. 

4. Вжиття заходів для локалізації і ліквідації 

аварії. 

   

Рисунок 2.7 Можливі сценарій розвитку аварійних ситуацій 

 

2.5.2. Аналіз умов виникнення та розвитку аварій блоків №2,7. 

Блок № 2. До складу аналізованого блоку входить газорозподільний пункт 

та газопровід низького тиску Q=1536 м
3
/год. Блок № 7. До складу аналізованого 

блоку входить газорозподільна установка та газопровід низького тиску Q=913 м
3
/ 

год. 

Продовження таблиці 2.5 
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Руйнування або 

розгерметізація 

газопроводу

або

Знос та деформація

та

Корозійний знос
Механічні 

ушкодження

Дії небезпечних факторів суміжних 

блоків

Створення 

надлишкового тиску

Відмова редуцуючого 

клапану

Помилки 

обслуговуючого 

персоналу

Невиконання графіку 

ремонтних робіт

 
 

Рисунок 2.8 "Дерево відмов" аналізу причин аварійної ситуації для газопроводу 
 

Таблиця 2.6  

Способи локалізації і ліквідації наслідків при виникненні і розвитку 

аварійних ситуацій і аварій на блоках №2,7 (ГРП, ГРУ та газопровід низького 

тиску) 

Можливі НС Спосіб локалізації і ліквідації її наслідків 

1. Руйнування 

або 

розгерметизація 

газопроводу. 

2. Викид газу. 

 

1. Сповіщення про аварію. 

2. Виклик газової служби. 

3. Припинення подання газу на пошкоджену ділянку 

газопроводу, перекриття ручної запірної арматури. 

4. При значному викиді газу аварійно зупинити котли кнопкою 

"СТОП". 

5. Провітрити приміщення ГРП. 

6. Виключити джерела займання. 

7. Приступити до ліквідації аварії. 

3.Вибух газової 

хмари. 

4.Факельне 

горіння 

струменя газу. 

 

1. Сповіщення про аварію. 

2. Виклик пожежної частини, газорятувальної служби і швидкої 

допомоги. 

3. Припинення подання газу на пошкоджену ділянку 

газопроводу, перекриття ручної замкової арматури. 

4. Якщо є можливість аварійно зупинити котли. 
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Рисунок 2.9 Сценарій виникнення і розвитку аварії для блоків № 2,7 

 

У таблиці 2.7. представлені можливі надзвичайні ситуації та способи 

локалізації та ліквідації їх наслідків. 

На розглянутому блоці можливе виникнення і розвиток наступних 

аварійних ситуацій : 

- загазованість приміщення без займання або вибуху газу; 

- вибух в приміщенні; 

- факельне горіння струменю. 

Початкові дані: 

- вільний об'єм ГРП (80% геометричного об'єму приміщення) Vв.=28,12 м
3
; 

 - час закриття замкової арматури - 300 сек.(0,0833 год). 

Блок № 2 -  витрата газу (продуктивність) 1536 м
3
/год. 

Блок № 7 -  витрата газу (продуктивність) 913 м
3
/год. 

Розрахунок об'єму газу, що вийшов з трубопроводу в результаті 

розгерметизації, знаходимо по формулі: 
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L
d

qV 



4

2
 ,       (2.1) 

де q  - витрати газу, м
3
/год;   - час відключення запірної арматури, год; d  - 

діаметр газопроводу, м; L  - довжина трубопроводу, м. 

 

Таблиця 2.7 

Енергетичні показники вибухонебезпеки 

Технологічний блок, 

місце аварії, зворотня 

речовина 

Енергетич

ний 

потенціал, 

кДж 

Приведена 

маса парів, 

кг 

Відносний 

енергетичний 

потенціал 

Категорія 

вибухонебезпек

и 

Блок №2, газорозподільний 

пункт, газопроводи 

природного газу 

 Q= 1536 м
3
/год 

3,07×10
6 

66,7 8,8 III 

Блок №7, газорозподільна 

установка, газопровід 

природного газу Q= 913 

м
3
/год 

1,82×10
6 

39,7 7,4 III 

 

Таблиця 2.8 

 Надмірний тиск при вибуху газоповітряної хмари, ступінь руйнування та вплив 

на людину  

Технологічний блок, 

місце аварії 
Р, кПа 

Ступінь 

руйнування Вплив на людину  

Блок №2, внутрішній 

газопровід середнього 

тиску, Q= 1536 м
3
/год, 

метан 

4,3*10
3
 

Повне 

руйнування 

будівлі 

Сильні травми з частим 

смертельним наслідком 

 

За результатами розрахунків проведених для блоків № 2,7 вражаючі 

чинники аварій не виходитимуть за межі території котельні - рівень розвитку 

аварії "А". 
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2.5.3. Аналіз умов виникнення та розвитку аварій блоків №3,4,5,8. 

До складу блоку № 3 входить водогрійний котел ТНР-940, G=188 

м
3
/год, внутрішній газопровід природного газу. До складу блоків № 4,5 

входять котли газові THS-50, G=580 м
3
/год, внутрішні газопроводи 

природного газу. До складу блоку № 8 входить котел THS-100, G=913 м
3
/час, 

внутрішній газопровід природного газу. 

Руйнування 

(ушкодження 

котлу)

Вибух у топці

або

Підвищення 

тиску подання 

газу

Створення 

вибухонебезпечної 

суміші у топці

та
та

Помилки 

персоналу

Відмова 

блокування по 

припиненню 

подання газу

Помилки 

персоналу

Відмова 

регулятору тиску 

газу

 

 

Рисунок 2.10 «Дерево відмов» аналізу причин аварійної ситуації для котлів. 
 

      

 

Рисунок 2.11 Сценарій виникнення і розвитку аварії для блоків № 3-5,8 
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У таблиці 2.9. представлені можливі надзвичайні ситуації та способи 

локалізації та ліквідації їх наслідків. 

Таблиця 2.9. 

 Способи локалізації і ліквідації наслідків при виникненні і 

розвитку аварійних ситуацій і аварій на блоках №3-5,8 

Можливі НС Спосіб локалізації і ліквідації її наслідків 

1.Згасання полум'я 

пальників. 

2. Загазованість паливневого 

простору, димарів, утворення 

вибухонебезпечної суміші в 

топці і димарях  

1.  Повідомити про аварію. 

2. Аварійно зупинити котли. При цьому 

припиняється подання газу до пальників, і 

зупиняються котли. 

3. Ручною замковою арматурою перекрити 

подання газу перед котлами: 

4. Відкрити кран на продування. 

5. Вентилювання топки і газоходів. 

3. Припинення циркуляції 

води через котел. 

 

  

1. Повідомити про аварію. 

2. Аварійно зупинити котли. При цьому 

припиняється подання газу до пальників, і 

зупиняються котли. 

3. Ручною замковою арматурою перекрити 

подання газу перед котлами: 

4. Відкрити кран на продування. 

5. Перевірити роботу насоса і подання води. 

4. Вибух в топці. 

5. Вибух в димарі. 

6. Руйнування (ушкодження) 

котла, устаткування, 

комунікацій, приміщення 

котельної. 

 

1. Повідомити про аварію.  

2. Аварійно зупинити котел. При цьому 

припиняється подання газу до пальників, і 

зупиняються котли. 

3. Ручною запірною арматурою перекрити 

подання газу перед котлами: 

4. Відкрити кран на продування. 

5. Припинити подання газу, для цього закрити 

запірну арматуру перед ГРУ, ГРП  

 

 

На даному блоці можливе виникнення і розвиток наступної аварійної 

ситуації : 

- вибух в топці або димарі котла в результаті згасання полум'я пальника, 

що призводить до руйнування котла, комунікацій, будівельних конструкцій 

котельної, травмування людей осколками, що розлітаються; 

- вибух в приміщенні котельної. 
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Таблиця 2.10 

 Початкові дані для розрахунку для розрахунку рівня розвитку 

аварії технологічних блоків № 3-5, 8    

Найменування котлу 

Вільний 

об'єм 

приміщення, 

м
3
 

Продуктивність 

по природному 

газу, м
3
/год 

Час 

закриття  

замкової 

арматури, 

сек 

Блок № 3, водогрійний 

котел ТНР-940, внутрішній 

газопровід 

2995,2 

188 300 

Блоки № 4,5, котли газові 

THS-50, внутрішній 

газопровід 

580 300 

Блок № 8, Котел газовий 

THS-100, внутрішній 

газопровід 

913 300 

 

Таблиця 2.11 

  Енергетичні показники вибухонебезпеки 

Технологічний 

блок, місце 

аварії, 

зворотня 

речовина 

Енергетичний 

потенціал, 

кДж 

Приведена 

маса парів, 

кг 

Відносний 

енергетичний 

потенціал 

Категорія 

вибухонебезпеки 

Блок № 3, 

водогрійний 

котел ТНР-

940, 

внутрішній 

газопровід 

3,7×10
5
 8,1 4,3 III 

Блоки № 4,5, 

котли газові 

THS-50, 

внутрішній 

газопровід 

1,16×10
6
 25,22 6,3 III 

Блок № 8, 

Котел газовий 

THS-100, 

внутрішній 

газопровід 

1,78×10
6 

38,6 7 III 
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Таблиця 2.12 

  Надмірний тиск при вибуху в приміщенні котельної, міра руйнування і дія 

на людину 

Технологічний 

блок, місце аварії 
Р, кПа 

Ступінь 

руйнування Вплив на людину 

Блок № 3, 

водогрійний котел 

ТНР-940, внутрішній 

газопровід 

5 
Руйнування до 

5% скління 
Безпечний для людини 

Блоки № 4,5, котли 

газові THS-50, 

внутрішній 

газопровід 

15,7 

Руйнування 

скління, 

дверних і 

віконних 

плетінь 

Легка загальна контузія 

організму, тимчасове 

пошкодження слуху, 

удари і вивихи кінцівок 

Блок № 8, Котел 

газовий THS-100, 

внутрішній 

газопровід 

23,9 

Будівлі 

непридатні для 

експлуатації 

Легка загальна контузія 

організму, тимчасове 

пошкодження слуху, 

удари і вивихи кінцівок 

 

За результатами розрахунків проведених для блоків № 3-5,8  вражаючих 

чинників аварій не виходитимуть за межі приміщення котельної - рівень 

розвитку аварії "А". 

 

2.5.4. Аналіз умов виникнення та розвитку аварій блоків №9,10. 

 

Блок № 9. До складу блоку входить склад прекурсорів призначений для 

зберігання соляної і сірчаної кислот. Сірчана кислота зберігається в 

пластикових каністрах V=10 л (кожна). Соляна кислота зберігається в 

каністрах V=30 л (кожна). Блок № 10. До складу блоку входить склад азотної 

кислоти. Азотна кислота зберігається в ємностях (V=1 м
3 
(кожна)).  
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Руйнування ємності 

зберігання

або

Заводські дефекти тари
Механічні ушкодження 

тари

Помилки обслуговуючого 

персоналу

Дія небезпечних чинників 

аварій суміжних блоків

 

Рисунок 2.12 "Дерево відмов" для місткостей, що зберігаються на складі 
 

 

 

Рисунок 2.13 Сценарій виникнення і розвитку аварій для блоків № 9,10 

 

У таблиці 2.14. представлені можливі надзвичайні ситуації та способи 

локалізації та ліквідації їх наслідків. На розглянутому блоці можливе 

виникнення пожежі протоки при повному руйнуванні ємності зберігання  

кислоти. При руйнуванні тари зберігання соляної кислоти (V=30 л) можливе 

утворення протоки в приміщенні. Площа протоки складе 0,6 м
2
. При 

руйнуванні тари зберігання азотної кислоти  (V=1 м
3
) можливе утворення 

протоки в приміщенні. Площа протоки може скласти 20м
2
. При руйнуванні 

тари зберігання сірчаної кислоти (V=10 л) можливе утворення протоки в 

приміщенні. Площа протоки складе 0,2 м
2
. 
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Таблиця 2.13 

Способи локалізації і ліквідації наслідків при виникненні і розвитку 

аварійних ситуацій і аварій на блоках №9,10 

 

У результаті розливу кислот персонал, що знаходиться поруч, може 

отримати хімічні опіки і отруєння парами кислот. Згідно з ПЛАСом  при 

виникненні аварії, вражаючі чинники, не виходитимуть за межі складів 

(рівень розвитку аварії "А"). 

На об'єкті виділено 10 технологічних блоків, для яких були розраховані 

енергетичні показники вибухонебезпеки. У процесі аналізу виявлені аварійні 

ситуації і аварії, у тому числі і малоймовірні, з катастрофічними наслідками, 

які можуть виникнути на ділянці, розглянуті сценарії їх розвитку і оцінені 

наслідки. 

Небезпека використання природного газу обумовлена його 

властивостями. Внаслідок руйнування або розгерметизації газопроводу 

можлива загазованість навколишнього простору, вибух газоповітряної хмари 

або факельне горіння струменя природного газу. 

У разі вибуху газоповітряної хмари в приміщенні котельні, станеться її 

сильне руйнування, а персонал може отримати сильну контузію усього 

організму, ушкодження внутрішніх органів і мозку, важкі переломи кінцівок з 

можливим смертельним результатом.  

Вражаюча дія теплового випромінювання, діаметр і довжина факела 

при факельному горінні струменя газу складе 11,1 м (1 ступінь), 7,8 м і 1,16 м 

Можливі НС Спосіб локалізації і ліквідації її наслідків 

1. Заводські дефекти тари. 

2. Механічні ушкодження 

тари. 

3. Дія небезпечних чинників 

аварій суміжних об'єктів. 

4. Руйнування ємності. 

1.  Сповіщення про аварію. 

2. Установка плакату з написом "Загазовано". 

3. Провітрювання приміщення, при 

необхідності включення припливно-витяжної 

вентиляції. 

4. Вжиття заходів для локалізації і ліквідації 

аварійної ситуації (надівши засоби 

індивідуального захисту(ЗІЗ), нейтралізувати 

місце протоки і прибрати лопатою). 

5. Здійснення підготовки аварійної ділянки до 

роботи. 
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відповідно. У результаті вибуху в котлі, у зв'язку із згасанням пальника, буде 

зруйнований сам котел і від осколків можуть постраждати люди. При 

розгерметизації ємностей з соляною, сірчаною і азотною кислотами можливе 

отримання хімічних опіків і отруєння персоналу складу, що знаходиться 

усередині приміщення. 

Приміщення підприємства обладнано первинними засобами 

пожежогасіння. До підрозділів підприємства забезпечений безперешкодний 

під'їзд пожежних машин. Проведення профілактичних заходів і гасіння 

пожежі в аварійних випадках передбачається силами другого державного 

пожежно-рятувального загону Територіального управління ДСНС України у 

Сумській області.  

 

2.6. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. 

 

Відповідно до ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій 

приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою» приміщення котельні відноситься до категорії Г 

(помірно пожежонебезпечна), оскільки там обертаються негорючі речовини 

і/або матеріали у гарячому, розпеченому і/або розплавленому стані, процес 

обробки яких супроводжується виділенням променистого тепла, утворенням 

іскор і/або полум'я; горючі гази, рідини і/або тверді речовини, що 

спалюються або утилізуються як паливо. 

 

2.7.  Визначення класу зони простору за ПУЕ. 

 

Вибухонебезпечна зона – простір у приміщенні або навколо 

зовнішньої установки, у якому є або можуть утворитися вибухонебезпечні 

суміші. 
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У приміщенні вибухонебезпечною вважається зона в межах до 5м по 

горизонталі та вертикалі від обладнання з якого можливе виділення горючих 

газів або парів ЛЗР (легкозаймистих рідин). 

Газо-, пароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють 

вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2, а пилоповітряні - вибухонебезпечні 

зони класів 20, 21, 22. 

При нормальній експлуатації вибухонебезпечні суміші газів з киснем у 

приміщенні котельні  не утворюються, а можливі лише в результаті аварії або 

несправностей. Згідно з ПУЕ котельня відноситься до вибухонебезпечної 

зони класу 2- простір, в якому вибухонебезпечне середовище за нормальних 

умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго. 
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РОЗДІЛ 3. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної 

безпеки об’єкту. 

 

3.1 Вимоги пожежної безпеки до котельні 

 

Перед початком опалювального сезону котельня та її вентиляційна 

система повинні бути ретельно перевірені та відремонтовані, а також 

персонал, який обслуговує їх, повинен пройти навчання з пожежної безпеки. 

Не допускається експлуатація несправних опалювальних приладів. 

Оператори котельні повинні пройти навчання і перевірку знань з 

пожежної безпеки перед початком роботи і періодично кожні три роки. 

 Котельня і приміщення котельні повинні бути належним чином 

позначені відповідними знаками безпеки, своєчасно очищатися від 

легкозаймистого сміття та відходів, повинні постійно утримуватися в 

чистоті. 

Котельні та устаткування повинні бути розташовані таким чином, щоб 

забезпечити вільний шлях евакуації до дверей. З протилежного боку 

дверного отвору повинен бути передбачений прохід шириною не менше ніж 

1 м.  

 Шляхи евакуації (наприклад, проходи, коридори) і виходи повинні 

постійно залишатися вільними і не захаращуватися.  

Забороняється знімати пристрої самозакривання дверей, фіксувати такі 

двері у відчиненому положенні, зберігати запаси і різні матеріали, зокрема 

тимчасово, в тамбурах виходів і підсобних шафах (нішах), замикати зовнішні 

евакуаційні двері замками або іншими засобами, які важко відчиняються 

зсередини. Для забезпечення пожежної безпеки в цих зонах котельні 

необхідно своєчасно видаляти потенційно самозаймисті матеріали 

(наприклад, промаслене ганчір'я). Обтиральні матеріали слід зберігати в 

металевих ящиках із кришками, що щільно закриваються. Топки в будівлі 

повинні бути вимкнені не менше ніж за дві години до закінчення робіт. 
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Протипожежне обладнання повинно підтримуватися в справному стані. 

Усі працівники котельні  повинні і знати розташування наявних 

вогнегасників та інших первинних засобів пожежогасіння та вміти ними  

користуватися. 

Котельні мають бути обладнані системами пожежної сигналізації 

(СПС) та автоматичними системами пожежогасіння (АСП) відповідно до 

вимог чинних нормативних документів. Усе обладнання повинно бути у 

справному стані та мати сертифікат відповідності. 

 

3.2. Вимоги пожежної безпеки до складів зі зберіганням хімічних 

кислот 

 

Обслуговуючий персонал повинен знати про пожежну небезпеку, 

безпечне зберігання і гасіння хімічних речовин і реагентів. 

Склади повинні мати план розміщення хімічних речовин із 

зазначенням їхніх найхарактерніших властивостей: "займистість", 

"токсичність", "хімічна активність" тощо. 

Хімікати можна зберігати в закритих, сухих приміщеннях або під 

навісами в контейнерах, залежно від фізичних, хімічних і 

пожежонебезпечних характеристик продукту та кліматичних умов. Під 

навісом можна зберігати тільки ті хімікати, які не розкладаються, не 

виділяють тепло і не запалюються від вологого повітря або води. 

Будинки складів хімічних речовин повинні мати ступінь вогнестійкості 

не нижче II. З урахуванням однорідності фізичної, хімічної та пожежної 

небезпеки матеріалів, що зберігаються, склади слід розділяти на окремі 

приміщення (відсіки), ізольовані один від одного протипожежними 

перегородками першого типу. 

Контейнери з хімікатами, що надходять на склад, не повинні мати 

витоків або інших ознак пошкодження. За наявності пошкоджень контейнери 

мають бути негайно вивезені зі складу. Кожен контейнер (упаковка), що 
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містить хімічні речовини, має бути маркований табличкою або біркою із 

зазначенням його назви та характерних властивостей . 

Під час зберігання азотної  та сірчаної кислоти слід дотримуватися 

обережності, щоб уникнути контакту з деревом, соломою та іншими 

органічними речовинами. Концентровану азотну кислоту не слід переливати 

в скляні пляшки. 

У приміщеннях, де зберігаються хімікати, здатні розплавитися в разі 

пожежі, мають бути передбачені пристрої (наприклад, бортики, пороги з 

пандусами) для обмеження вільного поширення розплавлених матеріалів. 

Підлоги в приміщеннях, де рідкі хімікати зберігаються в контейнерах, 

мають бути вирівняні таким чином, щоб випадкові проливи стікали в 

спеціальні колектори. Приміщення для зберігання кислот повинні містити 

нейтралізуючі речовини (сода, крейда, вапно). 

 

3.3. Перевірка стану пожежної безпеки об’єкту 

 

Під час проходження навчальної практики було здійснено перевірку 

даного об'єкту щодо додержання суб'єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Під час цієї перевірки виявлені наступні недоліки, що приведені в таблиці 3.1 

Таблиця 3.1 

Недоліки, виявлені під час перевірки даного об’єкту 

№ 

зп 

Порушення, яке необхідно усунути (також 

зазначається дата, з якої пропонувалося до 

виконання) 

Найменування 

нормативно-правового 

акта або нормативного 

документа, вимоги 

якого порушено, із 

зазначенням статті 

(частини, пункту, абзацу 

тощо) 

1 Забезпечити приміщення котельні  

первинними засобами пожежогасіння, ВП-

5 по 2 на кожну або іншими враховуючи 

коефіцієнти ефективності вогнегасників. 

Наказ МВС України від 

30.12.2014 року №1417 

«Про затвердження 

Правил пожежної 

безпеки в Україні» (далі 

ППБУ) 
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п.3.6, глава 3 , розділ V 

2 Електрощитові котельні обладнати 

автономною системою пожежогасіння. 

ППБУ, 

п.1.3, глава 1, розділ V 

3 Території котельні, а також споруди, 

приміщення забезпечити відповідними 

знаками безпеки. 

ППБУ, 

п.8, розділ ІІ 

4 Для всіх будівель і приміщень поновити 

категорії щодо вибухопожежної та 

пожежної небезпеки відповідно до вимог  

ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення 

категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною 

та пожежною небезпекою», а також клас 

зони за «Правилами будови 

електроустановок. Електрообладнання 

спеціальних установок». 

ППБУ, 

п.2.9 глава 2, розділ ІІІ 

5 Посадовим особам пройти навчання у 

порядку встановленому КМУ від 

26.06.2013 року №444. 

ППБУ,  

п.16, розділ ІІ 

6 У котельні на дверцятах пожежної шафи із 

зовнішнього боку після літерного індексу 

«ПК» вказати порядковий номер крана та 

номер телефону виклику пожежно-

рятувальних підрозділу. 

ППБУ, 

п.3.12, глава 3, розділ V 

7 Приміщення котельні забезпечити 

вказівними знаками із зазначенням 

місцезнаходження первинних засобів 

пожежогасіння. 

ППБУ, 

п.3.10, глава 3,розділ V 

8 У котельні вогнегасники, які 

експлуатуються, забезпечити обліковими 

номерами за прийнятою на об’єкті 

системою нумерації 

ППБУ, 

п.3.18, глава 3, розділ V 

9 У котельні пожежні щити забезпечити у 

повній мірі комплектами засобів 

пожежогасіння, сокирами – по 2 шт. 

ППБУ, 

п.3.11, глава 3, розділ V 

 

 

 

 

 

 

Продовження таблиці 3.1 

3.1 
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РОЗДІЛ 4. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

4.1. Розробка тактичного задуму 

 

Заняття по вирішенню тактичної задачі передбачене по гасінню пожежі 

у  ПАТ "Бель Шостка Україна". Відповідно до гарнізонного розкладу, по 

першому повідомленню, на пожежу викликаються підрозділи по виклику № 

3. 

На основі вивчення оперативно-тактичної характеристики 

підприємства, з урахуванням його призначення, із значною кількістю 

пожежної навантаги, у складських приміщеннях, приймаємо припущення про 

можливе місце виникнення пожежі, на першому поверсі будівлі в 

приміщенні складу пакувальних матеріалів. 

Обираємо місце найбільш ймовірного виникнення пожежі – склад 

пакувальних матеріалів, це приміщення прилягає безпосередньо до 

приміщення котельні, всередині знаходиться велика кількість штучних 

полімерних матеріалів, а саме поліетилен, також присутній картон, папір та 

інші матеріали. 

У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися по 

приміщенню, у коридор та найближчі приміщення. Відбудеться швидке 

задимлення всієї будівлі їдким, токсичним димом. Відповідно до табл. 1.6 

довідника керівника гасіння пожежі лінійна швидкість поширення горіння 

знаходиться у межах від 0,4 м/хв, до 1 м/хв. Обираємо найбільше число, 

приймаємо пожежу із несприятливими умовами.  

Вихідні дані: 

Час виявлення –       ,                                                        8,0  хв. 

Час сповіщення –      ,                                                       2,2 хв.  

Час збору та виїзду –          ,                                            2,0 хв.  

Відстань до об’єкту –      ,                                              3,0 км. 

Швидкість прямування –                                               45 км/год. 
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Час оперативного розгортання –     .,                              6,0 хв. 

Лінійна швидкість поширення пожежі   ,                       1 м/хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі, необхідно застосовувати на гасіння пожежі стволи  “А” , з глибиною 

гасіння        = 7 м., на захист приміщень, та можливо використовувати 

стволи із меншою продуктивністю. Виходячи з класу пожежі та 

рекомендованих вогнегасних речовин для гасіння пожеж в приміщеннях із 

даними горючими матеріалами приймаємо вогнегасну речовину – вода. 

Інтенсивність подачі води приймаємо   =0,2 л/(м·с). 

Визначаємо періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків її 

параметрів. 

Час виявлення –        = 8  хв. 

Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

 

                                
     

     
               

      

  
 

                                                                                                                        (4.1) 

 

Час введення сил та засобів: 

 

                                                                              (4.2)                                         

 

Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди 

розвитку пожежі:  

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення. 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

 

                                
                                               (4.3) 

 

Визначаємо площу пожежі: 
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                                (4.4) 

 

Котельня

Складське приміщення 
відходів

Склад 
піддонів

Електрощитова
Складське

 приміщення

Склад пакувальних 
матеріалів

ЛабораторіяПриміщення для
персоналу

МайстерняПриймальня

Насосна Склад ПММ Інвертарна

2
4

 м
.

1
7

 м
.

Складське 
приміщення

 

Рисунок 4.1. Схема розвитку пожежі на виявлення пожежі 

 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

 

              
       

                            

                                                                                                        (4.5) 

 

Визначаємо площу пожежі: 

 

                                     
      

   

  
                               (4.6) 

 



 42 

 

Визначаємо фронт пожежі: 

 

                                       
   

  
                                           (4.7) 
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4
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1
7
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.

Складське 
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Рисунок 4.2 . Схема розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та засобів  

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

 

               
       

                            

                                                                                                        (4.8)                           
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Визначаємо площу пожежі, оскільки пожежа розвивається в двох 

напрямках, площа пожежі буде складатися із площі пожежі в складі 

пакувальних матеріалів та пожежі в коридорі 

 

                                                                           (4.9) 

 

Де                            

 =24 м -ширина складу пакувальних матеріалів. 

 =15 м- довжина складу пакувальних матеріалів. 

 

                                            
      

   

  
                   (4.10) 

 

Визначаємо фронт пожежі: 

 

                                                
   

  
                                  (4.11) 

Таким чином на момент завершення оперативного розгортання, 

пожежа розвинулася на площу        . Задимлення дуже високе, проводити 

дії без засобів захисту органів дихання неможливо. 
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Рисунок 4.3. Схема розвитку пожежі на час введення сил та засобів 

 

4.2. Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму 

Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання засобів по фронту при використанні стволів класу А        = 7 м) 

  

                                                                                                  (4.12) 

 

Потрібну витрату води для гасіння пожежі по фронту гасіння: 

 

                                        
                                                 (4.13) 

 

Потрібну кількості стволів РСК-70 на гасіння: 

 

                         
    

     
   

  
 

 

   
                                     (4.14) 
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Потрібну витрату води на захист суміжних приміщень. Площу захисту 

приймаємо рівною площі пожежі:                     

 

                               
                                               (4.15) 

 

Потрібну кількості стволів РСК-50 на захист суміжних приміщень: 

  

                     
    

     
   

  
 

 

   
                                      (4.16) 

 

Приймаємо 3 стволи «Б» для захисту суміжних приміщень. 

Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист, оскільки 

задимлення в приміщеннях дуже високе то : 

 

                 
      

         
                                (4.17) 

Водовіддача від кільцевої водопровідної мережі діаметром 150 мм, при 

тиску 0,2 МПа, складає 80 л/с. Крім того присутній ще один гідрант на 

відстані 40 метрів. Таким чином при умові що          
      

 = 80 л/с >      
    

         приходимо до висновку, що водопровідна система здатна 

забезпечити об’єкт водою на випадок пожежі. 

Можливість подавання води при установці пожежно-рятувальної 

машини на пожежний гідрант шляхом визначення граничної відстані: 

 

             
                

        
    

           

                        
            (4.18) 

 

Фактична відстань до вододжерела значно менше ніж гранична 

відстань подавання води, тому воду можливо подати до джерела пожежі.  

Визначаємо кількості пожежно-рятувальних автомобілів що потрібні 

для подавання води на пожежі: 
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                                    (4.19) 

 

Приймаємо 1 пожежно-рятувальний автомобіль. 

Кількість особового складу, що потрібен для виконання всіх робіт на 

пожежі: 

 

                 
                  

            
           

    
           

                                                                              (4.20) 

 

Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі в приміщенні 

складу пакувальних матеріалів: 

 

                                             
    

    
      

  

 
                                    (4.21) 
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Висновок: таким чином, згідно з проведеного розрахунку сил та засобів 

для гасіння пожежі потрібно залучити три відділення ДПРЧ – 4 та  два 

відділення ДПРЧ -  5. Отже, для гасіння пожежі потрібно сконцентрувати 

сили по виклику №3. 

 

5 ДПРЧ 1-е відділення – особовий склад караулу встановлює 

автомобіль біля входу, проводить повне розгортання, із постановкою 

розгалудження біля вхідних дверей, та подачею ланкою ГДЗС одного ствола 

«А», для розвідки пожежі та гасіння по фронту, організовує за потреби 

евакуацію людей та видалення диму. 

5 ДПРЧ 2-е відділення – особовий склад караулу встановлює АЦ на ПГ, 

проводить повне оперативне розгортання. Встановлює розгалудження біля 

входу. Подає один ствол  «Б», ланкою ГДЗС ствол на захист приміщення 

лабораторії, видалення диму шляхом відкриття віконних прорізів.  

5 ДПРЧ 3-е відділення – особовий склад караулу встановлює АЦ на ПГ, 

проводить повне оперативне розгортання. Особовий склад від встановленого 

розгалудження подає ствол «А» ланкою ГДЗС для гасіння пожежі та 

допомоги 1-му відділенню. 

4 ДПРЧ 1-е відділення – особовий склад від встановленого 

розгалудження подає ствол «Б» ланкою ГДЗС для захисту приміщення 

електрощитової від впливу температури.  

4 ДПРЧ 2-е відділення – особовий склад від встановленого 

розгалудження подає ствол «Б» для захисту котельні від температурного 

впливу пожежі. Допомагає в евакуації людей та матеріальних цінностей. 
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Висновок 

У результаті виконання комплексної курсової роботи на тему «Аналіз 

пожежної небезпеки котельної, складу прекурсорів та азотної кислоти ПАТ 

"Бель Шостка Україна" Сумської області  було проведено аналіз пожежної та 

техногенної небезпеки розгерметизації газопроводів.  

 У комплексній курсовій роботі було проведено аналіз пожежної та 

техногенної небезпеки  приміщеннях котельної, складу прекурсорів та 

азотної кислоти.  

Найбільшою небезпекою на об’єкті є газопровід та котельне 

обладнання при руйнуванні яких може виникнути вибух або факельне 

горіння. Найбільш небезпечною речовиною, що обертається у 

технологічному процесі є горючий газ. Було встановлено основні джерела 

запалювання, умови утворення горючого середовища та шляхи поширення 

полум’я при виникненні аварійних ситуацій на даному об’єкті. Також було 

проаналізовано приміщення зберігання складу прекурсорів та складу 

нітратної кислоти. Визначено, що на цих складах зберігаються нітратна, 

сірчана та азотна кислоти, які є негорючими речовинами, але можуть завдати 

шкоди організму людини. Проведенням спрямованого аналізу було 

визначено небезпеки можливих аварій, аварійних ситуацій і їх наслідків.  

Ми визначили категорію приміщення, таким чином, котельня 

підприємства відноситься до категорії „Г” за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою. Згідно з ПУЕ котельня відноситься до вибухонебезпечної зони 

класу 2 - простір, в якому вибухонебезпечне середовище за нормальних умов 

експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго. 

За результатами здійснення планового заходу перевірки об’єкта було 

виявлені недоліки, які не несуть загрозу життю і травмування людей. 

Також було проведено розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі, 

внаслідок чого потрібно залучити три відділення ДПРЧ – 4 та  два відділення 

ДПРЧ -  5. Отже, для гасіння пожежі потрібно сконцентрувати сили по 

виклику №3. 
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15. План локалізації та ліквідації наслідків аварій для ПАТ «Бель 

Шостка Україна»; 

16. Разъяснение относительно разработки планов локализации и 

ликвидации аварийных ситуаций и аварий (ПЛАС); 
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Генеральний план ПАТ “Бель Шостка Україна” м. Шостка Сумської області 



    Можливі сценарії розвитку 

аварій у приміщенні котельні 

Можливі сценарії розвитку 

аварій у газопроводі 



Можливі сценарії розвитку аварій у складі для зберігання 

кислот  



Схема розташування сил та засобів 

ПГ-К-150



Висновки 
•У результаті виконання комплексної курсової роботи на тему «Аналіз пожежної небезпеки 
котельної, складу прекурсорів та азотної кислоти ПАТ "Бель Шостка Україна" Сумської 
області  було проведено аналіз пожежної та техногенної небезпеки розгерметизації 
газопроводів. 

• У комплексній курсовій роботі було проведено аналіз пожежної та техногенної небезпеки  
приміщеннях котельної, складу прекурсорів та азотної кислоти. 

•Найбільшою небезпекою на об’єкті є газопровід та котельне обладнання, при руйнуванні 
яких може виникнути вибух або факельне горіння. Найбільш небезпечною речовиною, що 
обертається у технологічному процесі є горючий газ. Було встановлено основні джерела 
запалювання, умови утворення горючого середовища та шляхи поширення полум’я при 
виникненні аварійних ситуацій на даному об’єкті. Також було проаналізовано приміщення 
зберігання складу прекурсорів та складу нітратної кислоти. Визначено, що на цих складах 
зберігаються нітратна, сірчана та азотна кислоти, які є негорючими речовинами, але 
можуть завдати шкоди організму людини. Проведенням спрямованого аналізу було 
визначено небезпеки можливих аварій, аварійних ситуацій і їх наслідків.  

•Ми визначили категорію приміщення, таким чином, котельня підприємства відноситься до 
категорії „Г” за вибухопожежною та пожежною небезпекою. Згідно з ПУЕ котельня 
відноситься до вибухонебезпечної зони класу 2 - простір, в якому вибухонебезпечне 
середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і 
триває недовго. 

•За результатами здійснення планового заходу перевірки об’єкта було виявлені недоліки, 
які не несуть загрозу життю і травмування людей. 

•Також було проведено розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі, внаслідок чого 
потрібно залучити три відділення ДПРЧ – 4 та  два відділення ДПРЧ -  5. Отже, для гасіння 
пожежі потрібно сконцентрувати сили по виклику №3. 

 


